



# 紐約動漫展 Omicron 患者感染場內半數朋友

# 美 11 州失守 民眾急打針自保

美國自上周三通報首宗 Omicron 變種新冠病毒個案後，截至前日累計已有 11 個州份發現 Omicron 病例，包括至少 2 宗沒有外遊記錄的個案，其中明尼蘇達州 1 名確診者上月曾到紐約市參加動漫展，當時與他接觸的多名友人亦確診新冠，雖然未知是否感染 Omicron 變種，但已引起爆發群組感染的憂慮。隨着新變種快速擴散，美國近日接種新冠疫苗人數飆升，上周四單日有近 220 萬人打針，是 5 月以來單日最高紀錄。

美國前日再多 6 個州份出現 Omicron 變種相關個案，其中內布拉斯加州錄得 6 宗病例，其中一名確診者近期曾到訪尼日利亞，另外 5 名確診者相信是其家人；路易西安那州、馬里蘭州、密蘇里州、賓夕法尼亞州和猶他州亦通報首宗 Omicron 病例。

## 5 萬人擠動漫展 部分人拒戴罩

明尼蘇達州日前出現美國首宗 Omicron 社區感染個案，確診者上月 18 日曾前往紐約市，參加為期 3 天的動漫展。明尼蘇達州衛生部官員埃雷茨曼指出，該名確診男子參加動漫展期間，曾與約 35 名來自不同州份的朋友接觸，他們當中已有一半人確診，與男子在明尼蘇達州同住的 1 人也染疫，但未知他們是否感染 Omicron 變種。

埃雷茨曼表示，雖然難以得知確診者在什麼地方感染，以及傳播的時間線，但動漫展有多達 5 萬人參與，在大量群眾聚集下，相信是最有可能傳播病毒的地點。動漫展主辦方表示，當時有要求參加者出示至少已接種一劑疫苗的證明，並提供大型室內聚會指引，包括佩戴口罩等。但有參加者表示，並非所有人都有戴罩，指現場非常擁擠，主辦方安排混亂。

## 單日 220 萬人接種創半年新高

約翰霍普金斯大學衛生安全中心學者努佐表示，在追蹤大型活動確診個案的接觸者時，雖然能聯絡與確診者接觸時間較長的同行者和友人，但較難追蹤在活動中曾短暫接觸的其他參加者。

美國出現 Omicron 病例後，接種疫苗人數呈上升趨勢，截至上周四的 24 小時內有近 220 萬人接種，是 5 月以來單日最高紀錄，當中約一半人是接種加強針，另有近 1/3 人接種首劑疫苗。在 Omicron 變種開始蔓延之際，Delta 變種繼續在美國傳播，上周四的 7 天平均個案超過 10 萬宗，較 4 周前上升 40.5%，並新增 3,800 人死亡，是 3 個月以來單日疫死人數最高。

●綜合報道



●華盛頓民眾排隊等候接種疫苗。法新社



●上月舉行的紐約動漫展吸引 5 萬人到場。網上圖片

●部分動漫展參加者未戴好口罩，增加染疫風險。網上圖片

## 世衛籲勿恐慌 促各地政府聚焦疫苗接種

世界衛生組織前日表示，全球已有約 40 個國家和地區錄得 Omicron 變種新冠病毒個案，暫時未有確診者死亡，目前仍需數周才能確認 Omicron 變種的傳染力和致病性，以及現有疫苗的保護效力，專家呼籲民眾無須出現恐慌，各地政府應聚焦讓更多人接種目前市面上的疫苗。

世衛首席科學家斯瓦米納坦前日表示，資料顯示南非單日 Omicron 變種病例數字持續倍增，Omicron 明顯傳

播速度快，但要變得更具傳染性，才會超越 Delta 變種，目前新增病例 99% 仍是感染 Delta，「我們必須謹慎做好準備，不要恐慌，因為我們現在的情況與一年前不同。」

## IMF 總裁憂拖累經濟復甦

世衛公共衛生緊急計劃執行主任瑞安則表示，尚無證據顯示必須改變現有疫苗以對抗 Omicron 毒株，官方應聚焦讓更多人接種目前市面上的疫

苗。然而世衛發言人林德梅耶在日內瓦的聯合國簡報會上說，疫苗製造商應為可能調整產品作好準備。

國際貨幣基金組織 (IMF) 總裁格奧爾基耶娃稱，相信 Omicron 變種與 Delta 變種一樣，會減慢全球經濟復甦，「在新變種出現前，我們已憂慮復甦進度，在疫情持續下，全球正失去復甦勢頭。」

Delta 變種已使歐洲疫情升溫，促使多國政府重新頒布口罩令、社交距離

和宵禁等防疫措施，部分國家甚至實施封城，導致商舖再次面臨聖誕旺季生意慘淡的危機，Omicron 變種的出現料會進一步造成衝擊。●綜合報道



●南非單日 Omicron 變種病例數字持續倍增。美聯社

## 韓單日確診死亡病例同現新高

韓國疾病管理廳表示，當地前日新增 5,352 宗新冠確診個案和 70 宗死亡病例，雙雙創下疫情爆發以來新高，Omicron 變種毒株持續蔓延，累計已錄得 9 宗病例。總統文在寅本月 1 日出席於首爾舉行的一場國際活動，消息指出該活動期間發現一名與會者確診新冠，防疫部門已緊急啟動疫調工作。

## 文在寅出席活動有患者同場

疾病管理廳指出，以新冠重症病患為主的住院率快速上升，截至前日，重症和急重症患者人數為 752 人。為抗擊 Omicron 疫情，當局前日宣布所有入境旅客無論是否已完成接種疫苗，未來兩周均須隔離 10 天。

韓聯社引述當地酒店業界人士稱，第 33 屆國際合作社聯盟大會上周一連 3 天在首爾格蘭德華克山莊酒店舉行，一名外籍與會者於活動開始前 1 天接受核酸檢測，上週三確診新冠，由於文在寅當天曾出席該活動開幕禮並致詞，防疫當局已迅速展開相關疫調工作，酒店內部則已完成消毒。

據報韓國副總理兼企劃財政部長官洪楠基上週三也曾出席並發表演說，同場嘉賓還有韓國等逾 80 個國家的政商界人士。

青瓦台表示該活動場地很大，目前未接獲防疫當局通報將文在寅等人列為密切接觸者，認為暫無感染疑慮。

●綜合報道



●韓國 Omicron 變種毒株持續蔓延，累計已錄得 9 宗病例。美聯社

## 開記者會會多次咳嗽 拜登感冒無戴罩

美國總統拜登前日在白宮舉行記者會期間聲音沙啞，他表示自己患了感冒，相信是被其 1 歲半的孫兒傳染，又稱他過去一周每天都接受檢測。

## 堅稱非染疫

拜登在記者會並沒有佩戴口罩，其間多次掩口咳嗽。記者問他是否患病，拜登答道「我沒事，我每天都接受新冠病毒檢測，檢驗所有毒株，我的 1 歲半孫兒患了感冒，他喜歡吻爺爺，所以我只是感冒。」

白宮醫生奧康納同日稍後發表聲明，詳細講述拜登的身體狀況。奧康納表示，過去一周拜登的鼻塞愈發嚴重，喉嚨也不太舒服。專家組為他檢查後，已排除包括新冠、其他冠狀病毒、流感等多種常見的呼吸道疾病，將以一般藥物治療拜登目前的症狀，還強調拜登一周內已接受 3 次新冠檢測。

剛度過 79 歲生日的拜登，是美國史上年紀最大的總統，他已完成接種新冠疫苗及加強針。雖然 Omicron 變種毒株正在美國傳播，但白宮否認拜登會考慮減少行程或公開露面，他上週日程繁忙，曾出席白宮聖誕點燈儀式及進行多次公開講話和法案簽署，還前往明尼蘇達州宣傳基建法案。

●綜合報道



●拜登在記者會沒佩戴口罩，其間多次掩口咳嗽。法新社

## 英企多叫停聖誕派對 執政保守黨唱反調

新冠變種病毒 Omicron 蔓延令各方提高警惕，不少大企業已取消今年在英國倫敦的聖誕派對，在野黨亦叫停聖誕慶祝活動，但執政保守黨主席杜永敦前日表示，無意取消該黨的職員聖誕派對，將如常舉行，強調會遵守當局防疫指引。

雖然政府未有推出新的社交限制指引，但專家已呼籲人們在節日期間減少聚會。杜永敦引用英國經典名句「保持冷靜，繼續前進」(Keep Calm and Carry on)，呼籲民眾繼續舉行聖誕節日活動，又表示保守黨的聖誕派對不會

有互動遊戲，只是社交聚會而已。

工黨副黨魁韋雅蘭表示，工黨原本會舉行聖誕派對，但考慮到 Omicron 的情況後決定取消，並認為政府需制訂明確指示，讓民眾決定是否舉行慶祝活動。自由民主黨發言人表示，今年黨內聖誕派對不會以全員出席的方式進行，改以分組聚餐形式，出席者事前均要接受快速病毒檢測。英國商業部政務次官弗里曼表示，所屬政府部門不會舉行大型聖誕聚會，改為透過 Zoom 在線上交流，形容「沒有人預期我們舉行大型派對」。

●綜合報道

## 美 FDA 准 12 歲以下童 使用禮來抗體藥

美國食品及藥物管理局 (FDA) 前日宣布，緊急授權禮來藥廠 (Eli Lilly) 向 12 歲以下兒童使用新冠肺炎單株抗體療法，是當地首款獲准使用治療兒童患者的抗體



●面對嚴重重症風險的兒童和新生嬰兒能有治療和預防藥物。資料圖片

藥物。禮來表示，逾 70 萬名病人已服用此藥物，估計因此避免 3.5 萬人入院和至少 1.4 萬宗死亡個案。

## 與病毒結合阻進人體細胞

單株抗體藥物是在實驗室製造的分子，其特性仿照自然抗體，向人體直接注射藥物後，可與病毒結合並阻止它們進入人體細胞。抗體藥物有別於疫苗，後者是透過訓練人體自行產生抗體，從而對抗病毒。禮來的抗體藥除了以確診者為對象外，亦可向曾暴露在新病毒環境的兒童處方。

FDA 藥物評估暨研究中心主任卡瓦佐尼指出，隨着當局批准使用禮來的療法，即使兒童和新生嬰兒面對嚴重的重症風險，亦能有治療和預防藥物，但不能視抗體藥作為疫苗替代品。●綜合報道